
ETF UK 

Oponentský posudek na bakalářskou práci Gabriely Berdychové 

Rodina a dítě s autismem 

 

Téma  práce  není  ojedinělé,  autorka  se  však  rozhodla  sledovat  vliv  dítěte  s autismem  na  rodinu,  což  je 
specifikace,  která  – pokud  vím  –  se  v bakalářských pracích posledních  let objevila  jen  jednou  (P. Michalová 
2006). Motivaci autorka našla při svém pracovním kontaktu s rodiči autistických dětí, se kterými pracuje  jako 
fyzioterapeut.  

Pro přehled o PAS autorka využila široké množství tištěné literatury, z elektronických zdrojů využila především 
stránky APLy  a  stránky pro  rodiče  a přátele dětí  se  zdravotním postižením.  S literaturou  zachází přiměřeně, 
autory se snaží doplňovat, jazyk je plynulý. Při popisu poruch autistického spektra prokládá autorka informace 
z literatury  citacemi  z rozhovorů,  které  pravděpodobně  s rodiči  svých  pacientů  provedla.  Bohužel  záznam  o 
těchto rozhovorech i informace, jak, kdy a kde byly provedeny, chybí. Při práci s literaturou zaujme nejednotná 
grafika – někde  jsou odkazy v poznámce pod  čarou,  jinde přímo  v textu. Na  str. 23  cituje Wingovou  (1991), 
která není v seznamu literatury. U článku Osterlinga a Davsona v seznamu není uveden rok. 

Celkově je grafická i jazyková stránka textu uspokojivá, slabším místem zůstává gramatika. 

Z hlediska obsahu považuji práci za dobře vystavěnou s adekvátně zvolenými kapitolami vzhledem k cíli. Otázky 
a  touhu  po  doplnění  ve  mně  vzbudila  kapitolka  4.3.3  o  diagnostice  v batolecím  věku.  Bohužel  se  zde 
nedočteme, kde, kým a jakým způsobem (metodou) je diagnostika prováděna, přestože autorka cituje zarážející 
informaci,  že  se  každoročně  zvyšuje  počet  diagnostikovaných  dětí.  Z jakého  prostředí  tedy  tato  informace 
pochází? 

Jako  součást  práce  se  autorka  rozhodla  obrátit  na  rodiče  dětí,  kterými  pracuje,  a  požádala  je  o  provedení 
písemné úvahy nad krátkým textem, který metaforicky přináší myšlenku, že rodiče  jsou ke svým (postiženým) 
dětem  rozvážně  Bohem  vybíráni.  Přepis  rodičovských  úvah  najdeme  v závěrečné  kapitole  práce.  Bohužel 
autorka neuvádí svůj výzkumný záměr, nevysvětluje výběr metody ve vztahu k cíli práce. Také analýza  textů, 
která  je  jako součást výzkumu nezbytná, není nijak důkladná a v zásadě se k cíli práce podrobně nevyjadřuje. 
Ani v samotném závěru nenacházíme shrnutí zjištěného vlivu autistických dětí na rodinu, což je škoda, protože 
by se jistě z textu a výpovědí rodičů dal vyčíst. 

Celkově považuji práci  za  realtivně  zdařilou, přestože můžeme namítnout,  že  v popředí není  rodina  ale  spíš 
rodiče,  a  to  ještě  spíš matky  než  otcové.  Prarodičům  a  sourozencům  se  v  podstatě  nevěnuje.  Práci  však 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení C – dobře. 
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Otázky k obhajobě: 

Uveďte  prosím metodologicky  relevantní  informace  sběru  dat mezi  rodiči,  tj.  nejen  o  písemné  formě,  ale 
obzvláště o ústní (pokud proběhla). 

Vaším  cílem  bylo  zjistit  vliv  dítěte  s PAS  na  rodinu.  Vedl  vás  nějaký  důvod  k tomu,  že  v textu  není  prostor 
věnovaný prarodičům a sourozencům? Mohla byste jej prosím vysvětlit? 


